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Esercizio 1[8 punti]
Mario ha deciso di organizzare una cena e ha invitato quattro persone: Adriana (A), Bernardo (B), Carla (C) e Dario (D). Come si sa, la riuscita di una cena dipende dalle persone che partecipano, e Mario, come tutti, ha delle preferenze sugli invitati. Per esempio, a Mario piace Adriana, che però è fidanzata con Bernardo. Questo vuol dire che se Adriana viene senza Bernardo, Mario è contento, mentre se Adriana e Bernardo accettano entrambi l’invito, Mario è scontento, a meno che non venga anche Carla. In realtà, Carla è una ragazza carina e simpatica, e la sua presenza basterebbe a rendere la cena piacevole per Mario (a prescindere dagli altri partecipanti). Dario, invece, gli è indifferente. Quello che proprio Mario non sopporterebbe è una cena con soli uomini. Inoltre, se non venisse nessuno sarebbe un disastro.
Siano le variabili A, B, C e D uguali a 1 se la corrispondente persona decide di accettare l’invito, 0 altrimenti. Trovare un’espressione minimale SOP (somma di prodotti) per la funzione f(A,B,C,D) che è uguale a 1 se e solo se Mario è contento della cena.

Soluzione.
La tavola di verità della funzione f è la seguente. 

	A
	B
	C
	D
	f(A,B,C,D)

	0
	0
	0
	0
	0

	0
	0
	0
	1
	0

	0
	0
	1
	0
	1

	0
	0
	1
	1
	1

	0
	1
	0
	0
	0

	0
	1
	0
	1
	0

	0
	1
	1
	0
	1

	0
	1
	1
	1
	1

	1
	0
	0
	0
	1

	1
	0
	0
	1
	1

	1
	0
	1
	0
	1

	1
	0
	1
	1
	1

	1
	1
	0
	0
	0

	1
	1
	0
	1
	0

	1
	1
	1
	0
	1

	1
	1
	1
	1
	1


La mappa di Karnaugh con i due implicanti massimali:

[image: image1]
La corrispondente espressione SOP minimale è f(A,B,C,D)=C+AB’.
Esercizio 2[8 punti]
Progettare un automa a stati finiti con una singolo ingresso x e due uscite z1 e z0, che interpreti la sequenza di input come una successione di messaggi consecutivi di 3 bit. Durante la lettura di ogni messaggio, le uscite assumono un valore indefinito (, quanto l’intero messaggio è stato letto, le uscite producono (rappresentato in binario) il numero di uni contenuti nel messaggio. Ad esempio:
	x:
	0
	1
	0
	1
	1
	1
	1
	0
	0
	1
	1
	0
	…

	z1z0:
	((
	((
	01
	((
	((
	11
	((
	((
	01
	((
	((
	10
	…


Soluzione.


[image: image2]
Lo stato <i,j> ha la seguente semantica: ho letto j bit del messaggio corrente e ho contato i uni. Lo stato iniziale è <0,0>.
Esercizio 3[6 punti]
Dare un’espressione booleana che rappresenta la funzione calcolata dalla seguente rete, e costruire una rete equivalente che usi solo porte NAND.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Soluzione.
L’espressione booleana è f(x1,x2,x3)= (x1 x2)x3’ + x4=x1 x2 x3’ + x4.
La rete equivalente con sole porte NAND si costruisce mediante la seguente catena di trasformazioni.

[image: image4]
Esercizio 4[8 punti]
Uno degli elementi di progettazione della cache è la funzione di corrispondenza. Dire in cosa consiste e descrivere più in dettaglio la tecnica della corrispondenza diretta.

Soluzione. Vedere libro/slide.
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